

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2023年6月28日 第4725期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报社出版
星期三 癸卯年五月十一 国内统一连续出版物号 CN41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysnww.cn



我省规范中小学校服管理工作 学校不得以任何方式强制学生购买校服

本报讯(记者田明)为进一步加强中小学校服管理,保障广大中小学生健康成长和合法权益,省教育厅近日下发通知,具体部署中小学校服管理工作。

通知要求,家长付费购买校服且校服费用纳入代收费的地区,由学校签订校服采购合同,据实代收收取校服费用,专款专用,严禁截留、挪用。不得委托家长委员会签订校服采购合同、代收收取校服费用,要将校服代收收费情况及向学生、家长公开。坚持“学生自愿购买”原则。鼓励并

提倡中小學生统一着装上学。学校应深入论证、集体决策,并与家长委员会充分沟通,确定是否选用校服。如选用校服,须向当地教育行政主管部门备案。校服征订前发放“统一着装征求意见函”,原则上家长同意统一着装率需达80%以上。学校不得以任何方式强制学生购买校服。允许学生按照所在学校校服款式、颜色,自行选购、制作校服。学生有特殊原因不愿购买校服的,可向学校提出书面申请,学校应予同意。

新时代 新征程 新伟业 发展高质量 振兴有力量

获嘉一朵菇的共富密码

□本报记者 马丙宇 刘亚鑫
通讯员 职福利 赵含香

骄阳似火。6月21日,走进位于获嘉县中和镇的润辉生物科技发展有限公司(下称润辉生物公司),标准化出菇大棚紧密整齐地铺在一起,菌棒自动化生产线上生产火热,井然有序。

习近平总书记指出:“现代高效农业是农民致富的好路子。要沿着这个路子走下去,让农业经营有效益,让农业成为有奔头的产业。”

说一千道一万,增加农民收入是关键。精耕“一朵菇”,获嘉县琢磨透“土特产”三个字,坚持“不能富了老板丢了老乡”,做优做强香菇产业,不断探索联农带农的共富密码。

农家小账连着产业大账。产业火了,农民腰包鼓了。获嘉县鲜香菇及深加工产品产销两旺,出口至日本、韩国等,直接或间接从业人员近万人。获嘉大地,活力奔涌。

种植规模大——

涵盖全县5个乡镇,年产量近万吨,产值达2.93亿元

车行获嘉县,一路向西,来到城关镇后寺村,道路北侧,“御府菇业”的红色字牌格外显眼。

作为获嘉县香菇产业的龙头企业,御府菇业拥有216座四季恒温大棚。

走进厂区,一排排整齐的香菇大棚映入眼帘,冷库前,十几名工人正在忙着将成筐的鲜香菇装车。

“我们的香菇不愁销路,批发商会到厂区,每天采多少收多少。”公司生产总监董志洪拿起一颗香菇说,“虽然起步晚,但规模化种植的获嘉香菇名气不小。”

2018年,为助力脱贫攻坚,经过前期考察,获嘉县委、县政府有意试种香菇,组织党员干部、企业代表奔赴多地调研香菇产业。

获嘉县致富带头人张思锋敢于尝鲜,在县里支持下,仅用6个月就让年产1000万棒的香菇菌棒生产线投产使用,打破了同行业需要一年半的建设周期纪录。

初试成功带来底气。获嘉县定下了现代化、智能化、规模化发展之路,《获嘉县香菇现代农业产业园发展规划》“出世”。

规划了什么?就是构建获嘉香菇产业的“一核两园多基地”的产业布局。产业园要建成以润辉生物公司为核心的香菇菌棒研发中心1个,香菇高效种植园2个,香菇基地6个。

香菇现代农业产业园创建工作领导小组应运而生,指导和监督产业园的统一运营管理,实行多元投融资模式,实现集科技合作、试验、示范、加工销售、培训于一体可持续发展。

目前,产业园已完成投资2.6亿元,基地涵盖中和镇、城关镇、亢村镇、太山镇、大新庄乡等5个乡镇,园区香菇产业年产值2.93亿元,年产量近万吨。

马相国是在获嘉县亢村镇种香菇的新乡县人。这几年,除了管理好自己的香菇棚,他还成了出差全国的技术顾问。“这次去是指导他们夏季出菇。”端午假期,马相国驱车前往安徽。

园区还重点投资高效香菇种植基地、仓储加工物流工程、休闲农业拓展工程、科技研发支撑工程、综合服务提升工程等五大板块12个项目,顺势推进多产融合。

技术水平高——

600余座四季恒温出菇大棚,4000平方米菌棒自动化生产车间

“养菌就像生育娃娃一样,别看它静悄悄的,但凉不得热不得,照顾要一步一小心。”董志洪介绍,灭菌不彻底、接种接不好都会导致全“菌”覆没。

“七分制棒,三分出菇”,好的菌棒对香菇生产异常关键。

获嘉县用600余座四季恒温出菇大棚、4000平方米菌棒自动化生产车间“破题”。

“科技加持给力,党员群众干得有力。”提起润辉生物公司的菌棒生产,后寺村党支部书记马汝亮这样描述。

在该公司的菌棒生产车间,全自动制棒机开足马力,木屑、麸皮、石灰、石膏,经过混合的原料送入机器压制到塑料袋里,紧接着被运到传送带上,整个过程一气呵成。

“这是高温蒸汽机,制好的菌棒需要在这里经受103℃的‘桑拿’后冷却接种。”润辉生物公司技术总监吴振方介绍。

接入的菌种也是精心筛选。润辉2号、润辉8号、润辉9号是润辉生物公司从成百上千个菌种中“大浪淘沙”而来,出菇优质稳定。

经过灭菌、预冷、接种后,制好的菌棒进入养菌室,根据客户的不同需求,养成不同的成熟度后售出。

6月22日,在润辉生物公司的1号养菌室,入库100天的菌棒将迎来“大考”——成熟期前的出水期。“出水不好,菌棒会发霉影响合格率,我们在持续加强监测与通风。”吴振方说。

管理监测,手机端就能操作。细看养菌室,高清监控摄像头、湿帘、风机等一应俱全,监测数据通过网络上传至云端。

这些“智慧”的技术手段,让获嘉香菇管理变得简单,实现香菇由春秋两季生产到一年四季生产。

获嘉县同时建成国内领先的食用菌环境智能控制生产流水线,搭建起从菌种管理到鲜菇销售的全产业体系。

河南省农科院、河南农业大学、河南科技学院……获嘉县还与众多科研院所开展技术合作,从集体攻关影响香菇产业发展的关键技术问题,到鼓励香菇生产加工企业的科技创新活动,为香菇生产再添给力的“培养基”。

高端技术加高效管理,获嘉生产的香菇,含水量适中,菌盖厚且完整、菌褶整齐且细密、菌柄短而粗壮、边缘内卷肥厚、色泽鲜亮亮丽,深受市场喜爱并声名远扬。

带富能力强——

园区农民年可支配收入达2.2万元,高于全县农民平均收入18%

生产菌棒、培养菌棒,获嘉香菇代料法生产不仅有效提升了香菇生产的效率和产量,“工厂化量产”更让菌棒制作、接种、出菇管理、采摘等环节对环境 and 劳动力的要求也大大降低。

“不仅是青壮年劳动力,现在妇女、老人都能参与,在家门口就能种。”获嘉县农业农村局局长刘全表示。

守着香菇,心里不慌。在获嘉,一朵小香菇茁壮成长,变身乡亲们增收致富的大产业。

距离县城五六公里,称不上偏远;土地平整不愁灌溉,自然条件也不错,但中和镇小官庄村曾经是贫困村。“主要是没项目、缺产业。”村党支部书记吴清宝认为。

在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中,小官庄村大变样,润辉生物公司的落地,更让群众家门口务工、收上了地租。

“等今年4茬香菇收完,就仔细给群众算笔账。”去年,在镇政府的支持下,吴清宝决定带头承包大棚,“一座棚至少能挣一万五六。”

“守着家,啥都不耽误,一个月能挣两三千块钱。”今年53岁的侯艳芹是有着一儿一女的亲家妈妈,因为香菇采摘她家才有了稳定收入脱贫致富。

受益的可不只是侯艳芹。

“俺是看着香菇产业长大的!”今年65岁的赵启中是徐营镇赵吴巷村人,润辉生物公司聘请的电工,之前的工厂倒闭后,赵启中成了香菇大棚的用电“医生”。

“冬暖夏凉,工资3000多块,越干越有劲。”赵启中底气十足。

依托香菇产业,获嘉县探索推进了“龙头企业+集体+合作社+农户”的发展模式,引导企业采取香菇基地务工、认领托管、村内务工、兜底管理等模式,把当地群众嵌入香菇产业链。

目前,获嘉香菇共带动获嘉39个村集体年增收3万元,帮助周边500余户有责任感、有意愿从事香菇种植的农户创业就业,每年增收2万元以上;帮扶3600户脱贫户年均增收3000元。

统计数字表明,香菇现代农业产业园内的农民年可支配收入达2.2万元,高于全县农民平均收入18%。

建设农业强县要久久为功,获嘉县将以更开放的眼光、更有力的措施,持续提升香菇品牌辨识度,推进一、二、三产业融合发展,强龙头、补链条、兴业态、树品牌,千方百计抓增收,增强乡村振兴的内生动力。

郑州—东盟农产品出口专列首发开行

本报讯(记者冯刘克 通讯员于合雨)6月26日下午,中国(郑州)—东盟(越南)农产品出口专列从位于郑州经开区的中铁联集郑州中心站首发。此次班列是河南首次开行的农产品出口全程冷链国际班列,途经凭祥口岸,终点站是越南胡志明市。

据介绍,此次班列由河南越通供应链管理股份有限公司组织运营,共承运了6个巨大蒜、29个柜洋葱,整列35个冷柜集装箱的货物,货值达360万元。

“河南是我国农副产品的主产地,也是东盟进口水果在中国最大终端市场和集散地,公司已获得了凭祥铁路口岸进口水果

场地运营资质,接下来将常态化地把东盟班列开好,把河南更多的产品通过班列运到东盟,把东盟更好的水果通过班列运到郑州。”河南越通供应链管理股份有限公司董事长张存伟说。

越南是中国在东盟国家中第一大贸易伙伴和全球第六大贸易伙伴,中国是越南第一大贸易伙伴和第二大出口市场。随着中欧班列(中豫号)东盟线路业务规模不断扩大,越南国家铁路驻郑州代表处于去年6月正式落户郑州经开区。

“越南国家铁路驻郑州代表处委托河南越通供应链管理股份有限公司组织开展东盟班

列等业务。”据越南国家铁路驻郑州代表处主任段明心介绍,代表处与河南越通公司商定将采用代采、代销、代运模式,以积极响应中两国“两廊一圈”和“一带一路”发展倡议,深入推进“班列+贸易”融合发展。

郑州经开区管委会主任张波用“三个首次”来解读开行此次班列的特别意义。“此次班列首次纳入中国—东盟图定班列、首次采取整列冷藏集装箱运输、首次整列出口河南农产品,标志着郑州—东盟班列的品类更加丰富、郑州中欧班列集中心示范工程建设取得了新成果,河南深入对接融入RCEP取得了新进展。”张波说。

息县阎河口港正式通航

本报讯6月27日上午,息县阎河口港通航暨瑞航船舶公司船舶下水仪式在息县长陵乡举行,标志着息县运输真正实现通江达海、走向世界。

据了解,阎河口港是淮滨至息县航运工程淮滨段重要组成部分,是省市重点基础设施工程,占地400余亩,涉及建设10个500吨级泊位,投资4.6亿元。码头由上游至下游共连片布置5个500吨级件杂货泊位和5个500吨级散货泊位,设计年通过能

力351万吨,辐射河南、安徽、湖北、江苏、浙江、上海等省市。

“阎河口港的正式通航和瑞航船舶的正式下水,必将进一步发挥淮河重要的内河航运价值,带动息县及周边地区乃至全省加快构建联动全国、沟通世界的立体式、全景式大物流格局。”息县县委书记、县长管保臣说,下一步,息县将以阎河口港通航为契机,依托河南省大别山革命老区引淮供水灌溉工程、南信合高铁、沿淮高

速等重点工程,全力推动淮河新区多式联运港区建设。

阎河口港通航后,货物运输可以辐射周边市、县,既可实现息县、淮滨、潢川三县的货物由长陵码头水运直接到淮河下长江入海再转往国外的愿望,同时也将为长陵乡经济快速发展带来千载难逢的重大机遇,届时一些大宗货物都可以通过港口码头输入输出,带动本地运输、仓储、装卸、物流等产业的发展。(尹小剑 李振阳 余江 胡译丹)

战高温 抢农时

眼下正值高温酷暑天气,我省各地农民抢抓农时,冒着高温在田间除草、追肥、施药,田间地头一派忙碌景象。



▲6月27日,光山县槐店乡大栗树村李春旺家庭农场农民在中药材种植地锄草、松土。谢万柏摄

▲6月27日,柘城县李原乡前彭村农民技术员和村干部在查看玉米长势。张超摄

▼6月25日,内黄县龙庆街道西沈村村民在辣椒田间喷洒农药。戴超摄



计计接地气 计计真管用 鹤壁评选出36计基层党建创新案例

本报讯(记者李萌萌)“群众当家计、银发生辉计、返璞归真计、纳言计、攻心计、计中计……”广大基层干部遇到的各种“疑难杂症”问题,被一个个接地气、真管用的党建妙计轻松化解。6月27日,鹤壁市2023年党建36计助力“五星”创建和乡村振兴红色擂台优秀案例展示暨颁奖仪式在鹤壁会议中心举行。

据了解,此次比赛由鹤壁市委组织部、鹤壁市广播电视台联合举办,共搜集了110个基层党建的好案例、好计策,2022年成功选出前18计。2023年党建36计助力“五星”创建和乡村振兴红色擂台赛经过激烈角逐,再评选出18计基层党建创新案例,形成党建36计好案例。

屏幕上,一组组数据、一张张照片、一个个案例亮出抓党建促乡村振兴的精彩答卷呈现各自工作的亮点和成效,展现了一幅组织强、环境美、产业兴、生态优、百姓乐的美丽画卷。

现场,省委组织部领导、鹤壁市委领导分别为荣获2023年党建36计红色擂台赛的优秀组织奖、提名案例奖、入选案例奖进行了颁奖。

“党建36计真管用,是实实在在的惠民之计。”荣获此次入选案例奖的淇滨区黎阳路街道江南社区党支部书记王诚收获满满。

“在鹤壁市,每到关键时刻,上级党组织是基层党组织的定心丸,基层党支部是党员的定心丸,党员是群众的定心丸。突然表决心、融心融智计、群众当家计,这些来自基层又用到基层,一看就懂、一学就会、一用就灵的诸多妙计,已经成为鹤壁基层党建的一个品牌。”鹤壁市委组织部部长田开胜说。

比品种 选良品 新乡50余种瓜田间“聚会”

本报讯(记者刘亚鑫 通讯员魏芳)6月27日,在新乡市农科院高效果蔬种植示范基地,各种绿皮的、黑皮的、黄皮的西瓜依次排开,完整的果型,对半切开展示的西瓜果肉,绿皮黄瓤、黄皮红瓤、红黄相间彩虹色等,看得人眼花缭乱。

当天,由河南省种业发展中心主办,新乡市农业科学院承办的河南省西瓜甜瓜登记品种验证展示观摩会在此召开,现场共组织征集了28个小果型西瓜品种与26个薄皮甜瓜品种进行田间展示。

“这几款西瓜外皮都很薄。”“这个西瓜中间尝起来很甜,但靠近瓜皮的部分味道比较淡。”“这个品种的口感和风味都很好,糖度也是我喜欢的。”参会人员逐一品尝,综合糖度、纤维口感、鲜脆度与实地考察的结果,开展登记品种田间展示评价。

中国农业科学院郑州果树研究所瓜类研究中心主任、研究员徐永阳表示,通过举办此次活动,将扩大已登记品种在生产推广中的影响,强化登记品种的应用导向,促进河南省西瓜甜瓜品种升级及有序推广,促成优秀登记品种在生产中发挥更大作用。